



БРАК И СЕМЬЯ В ИСЛАМСКОМ ПРАВЕ

*Мухиддинова Бехруза - студентка 2-курса
Ташкентского государственного университета
Инагамова Мафура Мухтархановна - доцент
Ташкентского государственного университета*

Аннотация: Статья рассматривает применение брачного договора в контексте семейных отношений в исламском праве. В данной статье можно указать несколько основных причин, по которым брачный договор может быть полезным. Это включает регулирование имущественных отношений, защиту от долгов, установление правил при разводе и защиту бизнеса или активов.

Ключевые слова: Ислам, брак, семья, брачные отношения, договор, женщина, мужчина, обязанности, права, наследование, опека.

За последние десятилетия наблюдается усиление влияния ислама в общественно-политической жизни ряда стран современного мира. В этой связи большое значение приобретает изучение настоящего и прошлого некоторых стран Востока, где ислам объявлен государственной религией, а шариат служит основой законодательства и судопроизводства, а также основой семейных отношений. Так же стоит помнить, что исламская религия – это религия наших отцов и дедов, что для нас она и вера и нравственность, и совесть и просвещение.

Основными особенностями мусульманского семейного права являются: тесное взаимодействие с религиозной идеологией и моралью; особое внимание на поддержку семьи; дифференцированный подход к понятию равенства между мужчиной и женщиной и другие права личного статуса установлены Кораном и сунной пророка Мухаммеда.¹

Семейное право в исламе играет важную роль, поскольку исламский закон устанавливает нормы и правила для семейных отношений мусульман. Оно регулирует брак, развод, наследование, опеку над детьми и другие аспекты семейной жизни. В исламе брак считается священным союзом между мужчиной и женщиной. Он основан на взаимном согласии и взаимном уважении. Исламский брак также предполагает, что мужчина является главой семьи и обязан обеспечивать материальные потребности своей жены и детей. Исламский закон также предусматривает процедуру развода, которая может быть осуществлена по взаимному согласию супругов или по решению суда. Развод в исламе рассматривается как крайняя мера и рекомендуется только в

¹Магомедов И.А., Особенности мусульманского семейного права. /Научная статья/Кафедра истории государства и права.ДГУ. /2005.-стр.259



случае серьезных проблем в отношениях между супругами.² Исламский закон также устанавливает правила наследования, которые определяют, каким образом имущество умершего должно быть распределено между его наследниками. В исламе наследство обычно делится между мужчинами и женщинами в определенных пропорциях, с учетом степени родства и других факторов. Опекa над детьми также является важным аспектом семейного права в исламе. Исламский закон предусматривает, что дети должны быть под опекой своих родителей, при условии, что они способны обеспечить их физическое, эмоциональное и духовное благополучие. В случае развода опека над детьми может быть предоставлена одному из родителей или разделена между ними. В целом, семейное право в исламе направлено на создание справедливых и гармоничных семейных отношений, основанных на взаимном уважении, любви и заботе. Оно ставит целью обеспечение счастья и благополучия для всех членов семьи и призывает к соблюдению моральных и этических принципов во всех аспектах семейной жизни.³

Бракосочетание состоит из нескольких этапов:

- Первый этап — сговор, сватовство (хитба). Жених сам или через доверенного делает предложение доверенному невесты (отцу или опекуну) и договариваются об имуществе, выделяемом мужем жене (махр) и других условиях, которые входят в брачный договор (сига).

- Второй и третий этапы — передача невесты в дом жениха (зифаф) и свадебное торжество (урс, валима). Если невеста ещё ребёнок, то её передача откладывается до достижения ею совершеннолетия (13—15 лет). Во время свадебного торжества оглашается брачный договор (сига) и выплачивается махр или его часть (садак).

- Четвёртый этап — фактическое вступление в брачные отношения (никах), после которого бракосочетание считается свершившимся.

Бракосочетание желательно провести в мечети. Брачный договор заключается при свидетелях, которыми могут быть двое мужчин или один мужчина и двое женщин согласно ханафитскому мазхабу. Обрядность бракосочетания зависит от достатка и общественного положения семей брачующихся и от местных обычаев. Мусульманам по возможности желательно пригласить на свадебную трапезу друзей и родственников. Согласно шафиитскому, ханафитскому и ханбалитскому мазхабу присутствие на бракосочетании как минимум двух свидетелей мужского пола является обязательным условием законности брака. Ханафиты полагают достаточным присутствие двух мужчин либо одного мужчины и двух женщин. Однако если

²Юсупова Н.Ж., Основные принципы исламского права в укреплении семейных отношений. /Научная статья/ Международная исламская академия Узбекистана/2018-стр.110

³ Ахкумбекова Ж.Д., Место Корана в системе мусульманского права. /Научная статья/ Российская академия народного хозяйства и государственной службы/2015-стр.62



все свидетели — женщины, такой брак расценивается ханафитами как недействительный.⁴

Женщина в исламской семье имеет определенные обязанности и права. Одной из главных обязанностей женщины в исламской семье является забота о домашнем хозяйстве, воспитании детей и поддержке мужа. Она также должна соблюдать моральные и этические нормы, чтобы создать гармоничную атмосферу в семье. Женщина в исламской семье также имеет право на получение образования, работу и участие в общественной жизни. Она может принимать решения относительно своей карьеры и финансов, однако при этом она должна учитывать интересы своей семьи. В исламской семье муж является главой семьи и несет ответственность за обеспечение материальных потребностей семьи. Он также должен обеспечивать свою жену финансово и защищать ее права. В случае развода, исламское право предусматривает процедуру талака, при которой муж может развестись с женой. Однако, исламский закон также устанавливает определенные условия и ограничения для развода, чтобы защитить интересы обеих сторон.⁵

Мусульманские страны имеют различные системы законодательства, которые могут включать элементы исламского права в семейном праве. Некоторые из них применяют шариатские законы, основанные на исламском праве, в качестве основы для своего семейного права, в то время как другие мусульманские страны могут применять комбинацию шариата и секулярного законодательства. Например, в Саудовской Аравии, Иране и других странах, где применяется шариатское право, семейное право основывается на исламских принципах и регулирует брак, развод, наследование и другие аспекты семейной жизни. Однако в других мусульманских странах, таких как Турция, Египет и Индонезия, применяется комбинация шариата и секулярного законодательства. В этих странах семейное право может быть основано на исламских принципах, но также учитывать современные социальные и правовые нормы. Все мусульманские страны имеют свои собственные законодательства в области семейного права, которые могут отличаться в некоторых аспектах. Например, возраст совершеннолетия для брака, процедура развода и наследования могут различаться в разных странах. Также стоит отметить, что в некоторых мусульманских странах существуют две системы права - гражданское и религиозное. Гражданское право может регулировать семейные отношения для немусульманских граждан, в то время как религиозное право применяется к мусульманам. В Узбекистане существует

⁴Юсупова Н.Ж., Основные принципы исламского права в укреплении семейных отношений. /Научная статья/ Международная исламская академия Узбекистана/2018-стр.110

⁵ А.Р. Рахманов, Р.Ж. Рузиев, А.Р. Рахманов/Исламское право. /Учебник /Российский Исламский Университет ЦДУМ России/2019- стр.33



Семейный Кодекс задачами которого являются укрепление семьи, построение семейных отношений на чувствах взаимной любви, доверия и взаимного уважения, сотрудничества, взаимопомощи и ответственности перед семьей всех ее членов, недопустимость произвольного вмешательства кого-либо в дела семьи, обеспечение беспрепятственного осуществления членами семьи своих прав и их защиты (Статья 1 СК). Стоит также отметить, что в процессе развода необходимо учитывать, что на основании ст. 39 Семейного кодекса Республики Узбекистан муж не имеет права без согласия жены возбуждать дело о расторжении брака во время беременности жены и в течение года после рождения ребенка. Согласно ст. 23 СК Республики Узбекистан, имущество, нажитое супругами во время брака, а также приобретенное до регистрации брака на общие средства будущих супругов, является их общей совместной собственностью, если законом или брачным договором не предусмотрено иное. Применение брачного договора позволяет определить, какое имущество будет считаться совместным, а какое - личным каждого из супругов. Это может быть особенно полезно, если один из супругов владеет значительным имуществом до брака или планирует наследовать крупное наследство. Брачный договор может предусмотреть, что каждый из супругов не несет ответственности за долги другого. Это может быть важно, если один из супругов имеет высокий риск финансовых проблем или профессиональной ответственности. Также может определить правила раздела имущества и установить размер алиментов в случае развода. Это может помочь предотвратить долгие и конфликтные разбирательства в случае развода. Если один из супругов владеет бизнесом или имеет значительные активы, брачный договор может помочь защитить эти интересы в случае развода или смерти. Влияние брачного договора на семью зависит от конкретных обстоятельств и отношений между супругами. В некоторых случаях, брачный договор может способствовать установлению ясности и предотвращению потенциальных конфликтов в будущем. Однако, в других случаях, он может создать чувство недоверия и негативно повлиять на отношения между супругами. Поэтому, принятие решения о заключении брачного договора следует осуществлять с учетом всех факторов и после тщательного обсуждения с партнером. По статьям 31 и 32 Семейного Кодекса Республики Узбекистан, объяснены – содержание, изменение и расторжение брачного договора. В Законодательстве нашей страны необходимо внести обязательства по составлению таких договоров для уменьшения разногласий и споров у супругов, как и по семейным, так и по гражданским вопросам. Он может включать в себя следующие элементы:

1. Обязанности мужа: контракт может определить обязанности мужа, такие как обеспечение жилья, питания и одежды для жены.



2. Обязанности жены: контракт также может определить обязанности жены, такие как забота о детях и домашние дела.

3. Место проживания: контракт может указывать на место, где будет проживать семья после свадьбы.

4. Условия развода: брачный контракт может также включать условия развода, такие как процедуры и условия, при которых развод может быть осуществлен.

5. Другие условия: контракт может содержать и другие условия, которые считаются важными для обоих супругов. В исламе брачный контракт является юридически обязательным и должен быть заключен в присутствии свидетелей. Он может быть изменен или дополнен по соглашению обоих супругов в любое время. Он помогает установить ясные границы и ожидания в браке, что способствует здоровым и устойчивым отношениям между супругами.

Список литературы:

1. Магомедов И.А., Особенности мусульманского семейного права. /Научная статья/Кафедра истории государства и права.ДГУ. /2005.-стр.259
2. Юсупова Н.Ж.,Основные принципы исламского права в укреплении семейных отношений. /Научная статья/ Международная исламская академия Узбекистана/2018-стр.110
3. Ахкумбекова Ж.Д., Место Корана в системе мусульманского права. /Научная статья/Российская академия народного хозяйства и государственной службы/2015-стр.62
4. Юсупова Н.Ж.,Основные принципы исламского права в укреплении семейных отношений. /Научная статья/ Международная исламская академия Узбекистана/2018-стр.110
5. А.Р. Рахманов, Р.Ж. Рузиев, А.Р. Рахманов/Исламское право. /Учебник /Российский Исламский Университет ЦДУМ России/2019- стр.33